
Не дав но је из штам пе иза шла књ-
и га др Бран ка Ба би ћа “ГР БО ВИ И ЗА-
СТА ВЕ- гр бов ни сим бо ли, дво гла ви 
орао у Цр ној Го ри до 1916. го ди не”.

Основ на ауто ро ва те за је при каз ге-
не зе дво гла вог ор ла кроз исто ри ју до 
XII ви је ка, ка да по при ма ши ру уло гу, 
за тим исто ри јат гр бов них оби љеж ја 
на тлу да на шње Цр не Го ре, са по себ-
ним освр том на Цр но је ви ћа грб и хе-
рал ди ку у до ба Пе тро ви ћа. За тим је 
дат пре глед и опис др жав них и ди на-
стич ких ам бле ма- гр бо ва Књ а же ви не 
(Кра ље ви не) Цр не Го ре. Сли је ди об-
ра да вој нич ких озна ка у Књ а же ви ни 
и Кра ље ви ни Цр ној Го ри, за тим об ра-
да не ких пе ча та Цр не Го ре и, нај зад, 
опис хе рал дич ких атри бу та на цр но-
гор ском нов цу - пер пе ри ма од 1906, 
до 1915. го ди не. По себ но су об ра ђе не 
цр но гор ске за ста ве. Књ и га се са сто ји 
од уво да и де вет по гла вља.

У увод ном ди је лу је дат пој мов-
ни при ступ хе рал дич ким сим бо ли ма, 
укљу чу ју ћи и њихов раз вој ни про цес. 
Да та су и пра ви ла за ре гу ли са ње раз-
ли чи тих хе рал дич ких од но са и по тре-
ба као основ них на че ла хе рал ди ке.

Пр во по гла вље је, у ства ри, кра так 
пре глед исто ри ја та дво гла вог ор ла 
до XII ви је ка. У сље де ћем по гла вљу 

аутор нас на њему свој ствен на чин 
кра јње на уч но упо зна је са хе рал дич-
ким сим бо ли ма у Зе ти до XV ви је ка. 
Ов дје се го во ри о по ја ви дво гла вог 
ор ла у Зе ти, о олов ном пе ча ту ду кљан-
ског ар хон та Пе тра. Са зна ња из овог 
ди је ла нам по ма жу да но вац Бал ши ћа 
ла ко иден ти фи ку је мо по нат пи си ма и 
ли ков но-хе рал дич ким озна ка ма. Из-
вр ше на је и де таљ на ана ли за шти та, 
ка ци ге, ву ка, кру не и пла шта на гр бу 
Бал ши ћа. На и ме, глав ни мо тив гр бо-
ва Бал ши ћа је вуч ја гла ва са шти том, 
ко ји је на сва ком гр бу његов основ ни 
еле мент.

Тре ће по гла вље је на сло вље но 
“Дво гла ви ор ло ви Цр но је ви ћа”, а из 
њега са зна је мо да дво гла ви орао као 
хе рал дич ки сим бол на ла зи пу ну при-
мје ну у гр бо ви ма цр но гор ских го спо-
да ра Ива на и Ђур ђа Цр но је ви ћа. За то 
је њима по све ће на по себ на па жња. Ту 
аутор ра зр је ша ва мно ге ди ле ме, ко је 
про ис ти чу из то га што се мно ги ауто-
ри пре те жно осла њ а ју на не по у зда не 
из во ре. Аутор ов дје ко ри сти сво је не-
спор но зна ње, па нај ја чи ути сак остав-
ља ла ко ћа са ко јом ис пра вља гре шке 
на уч ни ка са ауто ри те том, чи ја ми шље-
ња јед но став но не ма ју на уч ну осно ву. 
У овом по гла вљу аутор је у крат ким 
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по те зи ма опи сао и је дан не у о би ча јен 
и не по но вљив грб - то је но ви грб вој-
во де Бо жи да ра Ву ко ви ћа.

Гр бов ни сим бо ли (пе ча ти) ми тро-
по ли та Пе тро ви ћа су об ра ђе ни у че-
твр том по гла вљу. Аутор у увод ном 
ди је лу овог по гла вља да је са жет исто-
риј ски пре глед ука зу ју ћи да је ка рак те-
ри стич но за овај исто риј ски про цес об-
на вља ње др жав не тра ди ци је у но вој, 
ви шој раз вој ној фа зи ко је омо гу ћа ва и 
ожи вља ва ње и на ста вак хе рал дич ког 
кон ти ну и те та, пре ки ну тог па дом под 
Тур ке. То је кон ти ну и тет не са мо не-
ма њ ић ке, зет ске и цр но је вић ке (цр но-
гор ске) хе рал дич ке тра ди ци је, већ и 
раз вој на ета па фор ми ра ња и де фи ни-
са ња но вог цр но гор ског гр ба. Опи си-
ва ње гр бов них сим бо ла ми тро по ли та 
Пе тро ви ћа и њихо вог до ба у Цр ној 
Го ри по чи ње са гр бом ми тро по ли та 
Да ни ла, осо бе ног и не обич ног та ко 
да му не ма слич но сти у бо га тој цр но-
гор ској хе рал ди ци. Ин те ре сан тан је 
и опис гр ба ис кле са ног на бу нар ској 
огра ди ма на стир ског ком плек са у Под-
ма и на ма (из над Бу две), ко ји се при пи-
су је ми тро по ли ту Са ви. Опи сан је и 
грб Шће па на Ма лог (1767-1773), кон-
тро верз не лич но сти цр но гор ске исто-
ри је. Сли је ди пе ри од да љег раз во ја и 
го то во пот пу ног об ли ко ва ња, бар као 
узо ра, цр но гор ског гр ба кра јем XVI II 
и у пр вој по ло ви ни XIX ви је ка, то јест 
у до ба ми тро по ли та Пе тра I и Пе тра 
II Пе тро ви ћа.

У на ред ном по гла вљу об ра ђе ни 
су др жав ни и ди на стич ки амле ми (гр-
бо ви) Књ а же ви не (Кра ље ви не) Цр не 
Го ре. Ка рак те рис тич но за овај пе ри од 
је то да он озна ча ва но ву ета пу у све у-
куп ном раз вит ку др жа ве Цр не Го ре, а 
по себ но што се ти че об ли ка њене вла-
да ви не. Овај и ова кав др жав ни про цес 
упо ре до је на шао од ра за у раз во ју и 

об ли ко ва њу са вре ме не др жав но-ди на-
стич ке гр бов не сим бо ли ке, од но сно 
за вр шног об ли ко ва ња цр но гор ских 
гр бов них сим бо ла - је дин стве ног гр-
ба, иако са ва ри јан та ма. Ис по што ва-
на је на сли је ђе на гр бов на тра ди ци ја, 
по себ но пр ве по ло ви не XIX ви је ка. 
Без об зи ра на то што се у до ба Књ а же-
ви не (Кра ље ви не) углав ном не уво де 
но ви хе рал дич ки атри бу ти, ипак до ла-
зи до бит не гр бов не про мје не. По ро-
дич ни ам блем ди на сти је Пе тро ви ћа 
по ста је и грб - ам блем Књ а же ви не 
Цр не Го ре.

Ше сто по гла вље се од но си на вој-
нич ке гр бо ве (озна ке). С об зи ром на 
то да су цр но гор ски вој нич ки гр бо ви 
у на у ци ско ро нео бра ђе ни, аутор их 
је опи сао по њего вом са зна њу и ви ђе-
њу. Вој ни чки гр бо ви (стар је шин ске 
озна ке) у Цр ној Го ри но ше ни су на 
ка пи. Об ра дом ових гр бо ва аутор је 
по пу нио пра зни ну ко ја је пос то ја ла у 
исто риј ској на у ци. Ука зао је на број не 
ком по нен те, ка рак те ри стич не за цр-
но гор ске вој нич ке гр бо ве, али нас је 
упоз нао и са њихо вом из ра дом. Аутор 
при ли ком об ра де овог по глав ља по ла-
зи од по зна те чи њ е ни це да су Цр но-
гор ци од у ви јек пош то ва ли и ци је ни ли 
гр бо ве и ме да ље. Цр на Го ра је, на и ме, 
би ла вје ко ви ма рат нич ка др жа ва, а Цр-
но гор ци су по зна ти као ро до љу би и 
из ван ред ни бра ни о ци сло бо де и отаџ-
би не. Они су се сво јом хра бро шћу и 
по жр тво ва њ ем ис ти ца ли у бор ба ма са 
не при ја те љем, же ле ћи да им се то при-
зна и на гра ди. Сто га се па зи ло стро го 
од то га ко ме ће се да ти грб, ко ме ће се 
уру чи ти ме да ља. То је за Цр но го р це 
би ло пи та ње ча сти, угле да, при зна ња 
и до сто јан ства. Гу би так гр ба или не-
до дје љи ва ње ме да ље те шко је па да ло 
Цр но гор цу па и сва ко ме њего вом, јер 
су се ти ме сма тра ли по ни же ним.
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Сље де ће по гла вље го во ри о за ста-
ва ма у Цр ној Го ри. Умје сто ту ђих, 
по себ но тур ских и мле тач ких, кра јем 
XVII ви је ка по ја вљу ју се вла сти те цр-
но гор ске за ста ве. До вољ но је ре ћи да 
су Цр но гор ци сво је за ста ве ци је ни ли 
као све ти ње, спрем ни у сва ком тре нут-
ку да се жр тву ју за њих. Тур ске за ста-
ве су др жа ли као рат не тро фе је, као 
знак по бје де над Тур ци ма. Ау тор нас 
упо зна је са мно гим ин те ре сант ним 
де та љи ма ве за ним за ру ске и Ка ра ђор-
ђе ве бар ја ке, за цр но гор ске бар ја ке у 
XVI II и пр вој по ло ви ни XIX ви је ка, 
за цр но гор ске за ста ве у Књ а же ви ни 
(Кра ље ви ни) Цр ној Го ри и упо зна је 
нас са вој нич ким, двор ским и др жав-
ним за ста ва ма. О функ ци ји бар јак тар-
ства и угле ду бар јак та ра дат је по се-
бан осврт.

Прет по сље дње по гла вље пред-
ста вља опис не ких ра ри тет них цр но-
гор ских пе ча та. По сле дње, де ве то 
по гла вље но си на слов “Хе рал ди ка и 
ор на мен ти ка цр но гор ских пер пе ра”, 
у ко ме аутор на кра ју ис ти че да ова 
област за вре ђу је да бу де пред мет по-
себ не сту ди је. То је у ства ри опис хе-
рал дич ких атри бу та на цр но гор ском 
нов цу од 1906. до 1915. го ди не.

Тре ба ре ћи и то да је аутор имао 
пред со бом не баш јед но став не ме то-
до ло шке и ме тод ске про бле ме ко је је 
тре ба ло ри је ши ти. У та квим струч-
ним и ме то до ло шким окол но сти ма 
аутор је про на ла зио ком по зи ци о на рје-
ше ња, има ју ћи уви јек у ви ду чи њ е ни-
цу да она у ве ли кој мје ри за ви се и од 
са мог са др жа ја и су шти не об ра ђи ва не 
те ма ти ке, ко ја се мо ра ла на од ре ђен 
на чин раз вр ста ти на ди је ло ве и при ла-

го ди ти пе ри о ди за ци ји цр но гор ске про-
шло сти. Ве о ма су ин те ре сан тни и ври-
јед ни ауто ро ви освр ти, об ра де не ких 
спе ци фич них по ја ва и про бле ма.

У об ра ди ове те ме аутор се слу-
жио њему по зна том ли те ра ту ром, ина-
че до ста оскуд ном. На ро чи ту на уч ну 
те жи ну да ју но ва са зна ња до ко јих је 
аутор до шао сво јим мар љи вим ар хив-
ским ис тра жи ва њ и ма. До дај мо и то да 
је тек сту ал но из ла га ње пра ће но број-
ним фо то си ма, од но сно илу стра ци ја-
ма гр бо ва, по се бно дво гла вих ор ло ва. 
И све оста ло што смо на ве ли пра те 
илус тра ци је ура ђе не на нај ви шем про-
фе си о нал ном ни воу. Текст пра ти и на-
уч ни апа рат.

Бо га та фак то гра фи ја и број не илу-
стра ци је ко је књ и га до но си пру жа ју 
мо гућ ност сви ма да са ми про вје ра ва-
ју и за кљу чу ју, и на тај на чин ра зр је-
ша ва ју број не ди ле ме при сут не у овој 
об ла сти. За сно ва на на исто риј ским из-
во ри ма и чи њ е ни ца ма она до при но си 
бо љем ра зу ми је ва њу исто ри је Цр не 
Го ре.

Књ и га је опре мље на оп штим ре-
ги стром, по сје ду је по пис из во ра и 
ли те ра ту ре, снаб дје ве на је ре зи ме и ма 
на срп ском и ен гле ском је зи ку, што 
за о кру жу је њену успје шно оства ре ну 
цје ло ви тост .

За ли јеп из глед књ и ге за слу жна је 
штам па ри ја „ИВПЕ”-Це ти ње, ко ја се 
по бри ну ла да књ и га бу де опре мље на 
на ви со ком про фе си о нал ном ни воу.

Ме ни пре о ста је да књ и гу све срд но 
пре по ру чим чи та о ци ма, на ро чи то они-
ма ко ји се про фе си о нал но ба ве овом 
про бле ма ти ком.

Мр Жарко Лековић

Грбови и заставе


